

早前參加藍牧師任教的主日學《撒母耳記上》研讀，讀到大衛的事跡，不禁泛起一個疑問：神既然立大衛為王，那是神的應許，大衛接下來理應凡事亨通，立刻加冕為王，成就神的旨意，然而他反而要飽受磨難，東閃西躲，流離失所，投奔敵國，甚至窘迫潦倒得要用謊言來討聖所的陳設餅吃，那麼神賜下的應許，究竟是祝福還是詛咒？

我想，神往往喜歡用出人意表的方法來成就祂的心意。祂召人，不是召完全人，好像保羅曾逼害信徒、彼得衝動魯莽、多馬少信多疑、約拿倔強剛愎、摩西拙口笨舌、雅各狡猾算計、撒拉自作主張、亞伯拉罕膽小撒謊……聖經中的例子多如星數，可見人的不足，神會親自補足，他們都是有各種缺憾的人，然後神用不同的方法補他們的不足，成就令人驚嘆的大事，這就是祂的「人類補完計劃」。然而，正如主日學第四課《鋼鐵是怎樣鍊成的》主題指出，神要補完一個人的不足，往往用烈火一般的方式，這就是苦難的意義。

沒有人喜歡苦難，但當我們被重擔和挑戰拖跨，跪倒在地上時，那正是我們謙卑祈禱的最佳姿態；當我們流著淚撿起自己的碎片，把破碎的心靈重新拼湊起來時，神的恩光就可以從裂縫中照耀我們的內心。神膏立大衛為王之後，等待他的不是龍袍冠冕，而是巨人歌利亞的叫陣、掃羅的追殺，還有不斷的逼迫、背叛、辱罵、飄泊，但因着這些困難，神把大衛生命中的雜質淬淨，把他煉成精金良鋼，讓他成為以色列和猶大諸王之中最高評價的君王，甚至被稱為「合神心意的人」。大衛尚且有如此經歷，更何況我們這些凡人？

由此可知，遭遇患難和挑戰時，我們真正需要的，不是要神化解我們的鬱結和怨憤，而是要學習把焦點從「我」自己身上移開，定睛仰望那位施慈愛的主耶穌，努力去從困難中成為一個更信靠神的人，讓我們的軟弱上顯得神大能的完全，成就神的心意。也許，這才是苦難的真義。

「鼎為煉銀，爐為煉金；惟有耶和華熬煉人心。」《箴言 17:3》